

В совет по защите диссертаций  
на соискание ученой степени  
кандидата наук, на соискание  
ученой степени доктора наук  
Д 212.101.05  
на базе ФГБОУ ВПО  
«Кубанский государственный  
университет»

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента доктора экономических наук, профессора  
Тиникашвили Тенгиза Шаликоевича на диссертацию Абасова Расула  
Гюлалиевича на тему: «Механизмы банковского финансирования  
инновационного развития экономики», представленную на соискание  
ученой степени кандидата экономических наук по специальности  
08.00.10 – Финансы денежное обращение и кредит**

### **Актуальность темы исследования**

Модернизация отечественной экономики актуализирует проблематику объективной необходимости и возможности рынка капитала в содействии экономическому развитию страны. Российский рынок капитала, являясь важным элементом экономической инфраструктуры, в последние годы демонстрировал динамичный рост. Его развитию рынка способствовали рост денежного предложения, снижение процентных ставок, повышение суверенного и корпоративных кредитных и инвестиционных рейтингов.

Однако сохранение относительно благоприятных условий, поддерживаемых такими внешнеэкономическими факторами, как высокие цены на энергоносители, рост мировой экономики, значительная ликвидность глобальных рынков, носят противоречивый характер. Внутренние же проблемы и диспропорции специфического характера российского рынка капитала не утратили своей актуальности, а во многом и обострились.

В частности, правомерным, считается, что потенциал рынка капитала используется не в полной мере для ускорения стимулирования модернизации российской экономики и финансирования инновационных проектов. Эмиссионное финансирование под крупные инвестиционные проекты и банковское кредитование в настоящее время носят единичный и узконаправленный характер.

Проблемы, имеющие место в национальной экономике, еще более усугубляются в условиях нарастающих тенденций глобализации. Решение всего перечня стоящих задач не возможно в кратчайшие сроки, в связи с этим необходим комплексный подход к созданию платформы для осуществления долгосрочных структурных изменений в экономике, способных обеспечить стабильное и прогрессирующее развитие страны. Достижению поставленной цели может способствовать качественная интеграция банковского сектора в процесс финансирования инноваций и промышленности.

Вышесказанное указывает на необходимость теоретического обоснования и практической апробации результатов исследования данных проблем, что будет способствовать повышению эффективности функционирования отечественной банковской системы в реализации финансирования инноваций. В этой связи диссертационное исследование Абасова Р.Г., направленное на развитие механизмов банковского финансирования инновационного развития экономики, является актуальным.

#### **Степень обоснованности и достоверности научных положений и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Обоснованность и достоверность научных результатов диссертационного исследования Абасова Р.Г. оценивается как вполне достаточная. Автор в полной мере достигает решения поставленных задач, демонстрируя высокий уровень обоснования основных положений диссертации, что подтверждается глубоким анализом значительного

количества научных трудов отечественных и зарубежных экономистов и практиков по проблемам финансирования инновационных проектов.

Представленное автором диссертационное исследование опирается на обширную теоретическую базу. В работе приведены ссылки на научные исследования отечественных и зарубежных экономистов, посвященных теоретико-методологическим и методическим вопросам механизмов финансового обеспечения реализации инновационных проектов. Диссертационная работа базируется на статистических данных, финансово-экономической информации, размещенной на официальных сайтах в сети Интернет, на материалах научной периодической печати, семинаров и конференций.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций определяется четко выстроенной структурой и логикой изложения результатов рассматриваемой работы, все теоретические разработки автора находят подтверждение в практических предложениях.

Практические рекомендации по результатам проведенного Абасовым Р.Г. исследования носят аргументированный характер, что подтверждается их апробацией на научно-практических конференциях, публикациях в открытой печати, в том числе в изданиях, которые включены в перечень российских рецензируемых научных журналов, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук, использованием в учебном процессе Северо-Кавказского федерального университета.

### **Новизна научных результатов диссертационного исследования**

Исследование Абасова Р.Г. дополняет теоретико-методические положения и разработки практических рекомендаций по реализации инвестиционного процесса, в результате чего предложен комплекс научно-практических мер по совершенствованию механизмов банковского финансирования инноваций.

Автором сформулированы научные выводы и рекомендации, представляющие ценность для теории и практики финансирования инновационных проектов.

Развивая концептуальные положения инвестиционной деятельности как механизма финансового обеспечения инноваций, автор обосновывает собственную трактовку понятия «инвестиционная деятельность» (с. 19). Определение диссертантом видов инвестиционной сферы (с. 19-20) позволило автору в дальнейшем классифицировать инструменты и механизмы реализации финансирования инновационных проектов с участием банков.

Соискателем конкретизирован механизм определения воздействия деятельности банков посредством осуществляемых операций на динамику производства инновационных товаров, что позволяет определить качество взаимодействия отечественных банков с производственными отраслями экономики. При этом существенное значение для науки представляет детерминация значений синтезированных показателей, характеризующих уровень развития банковской системы и развития инноваций в регионах (с. 82-89).

Автором аргументирована модель оценки зависимости уровня инновационного развития страны от банковской системы, которая через денежно-кредитные механизмы воздействует на тенденции научно-технического прогресса (с. 84-86). Полученные исследователем результаты проведенных расчетов и их графическое отображение свидетельствуют о мощном оказываемом воздействии банковской деятельности на уровень инновационного развития страны.

Элементы новизны присутствуют в разработанном автором механизме финансирования инноваций с включением в инвестиционный процесс отечественных банков, в котором отражена организация денежных потоков, позволяющих обеспечить формирование на регулярной основе финансово-кредитных ресурсов к объекту инвестирования (с. 131-133).

В основу предложенного механизма заложен принцип государственно-частного партнерства, а его значимость для науки заключается в обосновании подхода интеграции системы финансирования инноваций, в которой отечественная банковская система выступила бы в качестве финансового рычага в развитии инновационной вертикали страны.

Актуальна и практически реализуема разработанная модель венчурного финансирования инновационных проектов с участием банков (с. 134-137), которая позволяет отечественным банкам расширить свой инструментарий в части взаимодействия с бизнесом и изыскивать новые источники ресурсов и прибыли.

Логическим заключением проведенного исследования является формирование механизма, обобщающего предложенные авторские разработки и направленного на трансформацию денежных потоков финансово-кредитной сферы экономики в реальный сектор, а также позволяющего обеспечить многоканальность финансирования инвестиционных и инновационных проектов (с. 138-142).

Все вышесказанное свидетельствует о приращении научного знания в теории банковского финансирования инноваций, а результаты исследования обеспечивают его достаточно высокую прикладную значимость.

В автореферате отражены основные научные положения и результаты исследования. Работы автора по теме диссертационного исследования, опубликованные в открытой научной печати, в том числе и в изданиях и журналах, которые включены в перечень российских рецензируемых научных журналов, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук, в полной мере раскрывают сущность основных научных положений, выносимых на защиту.

**Теоретическая и практическая значимость диссертационной работы**



Ряд положений диссертационной работы Р.Г. Абасова имеют важное практическое значение. Результаты исследования могут быть использованы коммерческими банками при осуществлении кредитования инноваций, что будет способствовать улучшению качества взаимодействия банковского сектора и промышленности.

Положения диссертации могут использоваться менеджментом отечественных коммерческих банков для совершенствования кредитной стратегии.

Теоретические и практические рекомендации, содержащиеся в диссертации, целесообразно использовать для дальнейших разработок и реализации региональных и федеральных программ поддержки предприятий, осуществляющих производство и выпуск инновационной продукции.

Материалы и выводы диссертации также могут использоваться в учебном процессе при преподавании ряда дисциплин, таких как «Инвестиции», «Организация и финансирование инновационной деятельности», «Прямые инвестиции в венчурный капитал»

### **Замечания и спорные моменты диссертационной работы**

Несмотря на высокую оценку диссертационной работы Р.Г. Абасова, следует отметить ряд замечаний.

1. В тексте работы целесообразно было бы более развернуто рассмотреть понятия «инновация», «инновационный проект», а также дать более детальную характеристику инновационным процессам, довольно тесно связанным с рассматриваемыми экономическими категориями.

2. Требуют авторского пояснения выбор показателей для определения связей между уровнем развития банковской системы и развитием инноваций в регионах (с. 83-89), а также причины относительно низких показателей оцениваемых связей.

3. При формировании механизма многоканального финансирования (рис. 28, с. 139) автору следовало бы отразить антикоррупционные элементы

и меры по противодействию нецелевого использования средств, выделяемых на развития инновационной сферы.

4. При осуществлении расчетов, отражающих эффективность проекта ОАО НПК «Эском» (с. 105-127), соискателем разработан ряд показателей, при этом одним из основных параметров, на котором базировались вычисления, является ставка дисконтирования. Однако в работе не отражен принцип ее определения и отсутствует обоснование значения, поэтому целесообразным является более подробное изложения данного подхода.

### **Заключение о соответствии диссертационной работы требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ**

Рецензируемая работа имеет некоторые недостатки, но отличается актуальностью, логическим построением, имеет практическую ценность и научную обоснованность. Все это дает право считать представленную диссертационную работу самостоятельным завершённым научным исследованием, автор которого владеет методами научного анализа, обладает достаточной зрелостью для решения сложных методических и теоретических проблем.

Оценивая представленную на защиту диссертационную работу, можно охарактеризовать ее как логически целостное, комплексное исследование, посвященное развитию механизмов банковского финансирования инновационных проектов.

Автореферат диссертации в полной мере раскрывает ее основное содержание. Изложенные в работе рекомендации по совершенствованию механизмов финансирования инновационных проектов с участием банков могут быть использованы при реализации инновационных проектов в отечественной практике, а также востребованы в учебном процессе вузов.

Диссертационная работа на тему «Механизмы банковского финансирования инновационного развития экономики» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Министерства образования и науки РФ к

кандидатским диссертациям, а ее автор – Абасов Расул Гюлалиевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Официальный оппонент,  
профессор кафедры финансов и кредита  
ФГБОУ ВПО «Северо-Осетинский  
Государственный университет имени  
Коста Левановича Хетагурова» (СОГУ)  
362025, Республика Северная  
Осетия-Алания,  
г. Владикавказ, ул. Ватутина 44-46.  
Тел.: +7 918-826-11-88,  
Email: tengiz-05@mail.ru.  
доктор экономических наук

 Т.Ш. Тиникашвили

« \_ » \_\_\_\_\_ 2014г.

Ученый секретарь Ученого совета  
ФГБОУ ВПО «Северо-Осетинский  
Государственный университет имени  
Коста Левановича Хетагурова»



 Ф.А. Кокаева